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Σερβική Εκκλησία: Η θέση μας για τις 
μεταμοσχεύσεις είναι γνωστή από το 2004
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Σε αντιδράσεις που εκδηλώθηκαν σε σερβικά μέσα ενημέρωσης 
για τη στάση της Εκκλησίας ως προς τη μεταμόσχευση 
οργάνων απάντησε με ανακοίνωσή του το Σερβικό Πατριαρχείο.

Η ανακοίνωση αναφέρει αρχικά για την λάσπη που δέχεται ανά διαστήματα η 
Εκκλησία για διάφορα “ανύπαρκτα ζητήματα και προβλήματα” από τους 
κατηγόρους της. “Άλλοι το κάνουν από άγνοια, άλλοι από ιδεολογική τύφλωση ή 
παθολογικό μίσος, άλλοι για να καλύψουν τα δικά τους λάθη” αναφέρει η 
ανακοίνωση. Ωστόσο όπως τονίζεται “τους πιστούς της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας δεν τους αγγίζουν σχεδόν καθόλου αυτά τα ψέματα των μέσων 
ενημέρωσης“.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η τελευταία επίθεση που δέχτηκε η Ορθόδοξη Εκκλησία 
της Σερβίας αφορά “στην υποτιθέμενη απροθυμία της Εκκλησίας να υποστηρίξει 
την εκστρατεία του Υπουργείου Υγείας Produži život“, που αφορά στη 
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μεταμόσχευση οργάνων. Η Εκκλησία αντιδρά αρχικά λέγοντας ότι ο 
Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος είναι σταθερά εθελοντής 
αιμοδότης “και με πρωτοβουλία του, όλα τα πνευματικά κέντρα του Βελιγραδίου, 
όποτε χρειαστεί, είναι διαθέσιμα στο Ινστιτούτο Μεταγγίσεων, για το οποίο η 
Εκκλησία ενημερώνει τακτικά τους πιστούς“.

Για το ζήτημα συγκεκριμένα της δωρεάς οργάνων σημειώνεται ότι “είναι γνωστό 
πως κάποιοι Σέρβοι επίσκοποι κληροδότησαν τα όργανά τους και δεν το έκρυψαν 
από το κοινό. Βεβαίως, πολλοί ιερείς που δεν μίλησαν δημόσια γι’ αυτό, ενήργησαν 
με τον ίδιο τρόπο“. Στην ανακοίνωση εκφράζεται ότι δεν ζητήθηκε από την 
Εκκλησία της Σερβίας η θέση της για το εν λόγω ζήτημα, η οποία είναι ειλημμένη 
από την Ιερά Σύνοδο ήδη από το 2004. Η θέση της Εκκλησίας είναι όπως τονίζεται 
βασισμένη στη διδασκαλία του Χριστού και την Αγία γραφή και είναι σύμφωνη με 
την μεταμόσχευση οργάνων υπό τις ακόλουθες δύο προϋποθέσεις: α) “ότι ο δότης 
κληροδότησε οικειοθελώς τα όργανά του” και β) “ότι η οικογένεια του δωρητή 
έδωσε τη συγκατάθεσή της μετά θάνατον“.

Τονίζεται ακόμη ότι τα παραπάνω ισχύουν υπό την προϋπόθεση ότι “ο θάνατος του 
δότη διαπιστώθηκε από ειδική ιατρική επιτροπή σύμφωνα με την ιατρική 
δεοντολογία“. Σε ότι αφορά τους ζωντανούς δότες, η Εκκλησία “βεβαιώνει τη 
μεταμόσχευση οργάνων ζωντανών προσώπων εφόσον δεν κινδυνεύει η ζωή του 
δότη“.

“Η Εκκλησία μας, από αυτή την άποψη, είχε πάντα, έχει τώρα και θα έχει στο 
μέλλον μια ανοιχτή και εξαιρετικά ευνοϊκή θέση στο θέμα της μεταμόσχευσης 
οργάνων” σημειώνει η ανακοίνωση. Η Εκκλησία “έχει μια στάση, όχι από χθες, 
αλλά, εδώ και δύο χιλιάδες χρόνια“, ενώ αναφέρει αιχμηρά ότι “
ο υπαινιγμός πως οι «διαπραγματεύσεις» μαζί της είναι «δύσκολες», αφού δεν 
έχουν καν ξεκινήσει, είναι εντελώς άσκοπος“.

Η ανακοίνωση κλείνει τονίζοντας ότι η πόρτα της Εκκλησίας παραμένει πάντα 
ανοιχτή και όποιος θέλει δεν έχει παρά να την διαβεί.


